
	教学设计方案

	题目
	苏州园林
	年级学科
	七年级
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	陈开发
	工作单位
	五华县大都中学

	教学目标
	1、掌握本课生字词及作者情况。

2、掌握本课先总说后分说的结构方式。

3 、了解本文说明语言的多样性特点。

	教学重难点
关键
	理解本文先总说后分说的结构及说明语言的多样性。
揣摩语句，体会本文语言的特色。

	教学方法
	整体感知全文，理清文章结构；熟读课文，体会本文语言的特点

	运用的

信息技术工具
	硬件：电脑、多媒体教学设备
软件：PPT  WORD文字处理

	教学设计思路
	1、先创设情景激发学生兴趣导入，了解作者
2、朗读整体感知

	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	导
入
激
趣

	1、面对美丽的大自然，人们总会惊叹它的鬼斧神工古代诗人李白：“飞流直下三千尺，疑是银河落九天”当代诗人贺敬之：

“云 中的神啊雾中的仙，神姿万态桂林的山。”

世上还有许多人类的智慧构建的景观，它们巧夺天工，堪称人间奇迹。

2、今天，我们就来学习叶圣陶先生介绍这类景观的说明文——《苏州园林》。这是介绍江南第宅园林的名篇——《苏州园林》（板书）。

3、简介作者。了解叶圣陶先生的其他方面

（点击课件）
	
	紧扣“美”字导入，用富有诗情画意的山水描名句写引入巧夺天工的苏州园林。以激发学生学习欲望，形成强烈的审美期待。

	自

学

课

文
	出示自学要求：（点击课件）

1、朗读课文，圈出生字，画出词语。

2、 思考：苏州园林的总体特点是什么？

课文是从哪几个方面具体说明这个特点的？

3、提出有关课文的问题，写在作业本上。
	学生通过查字，纠正字音，理解词义，初步了解课文内容。
	

	师

生

互

动

合

作

探

究

讨

论

小

结
	1、这是一篇事物说明文，被说明事物——苏州园林的总体特点是什么？

引导学生找出本文说明事物特征的内容，即第二段中“务必使浏览者无论站在哪 个点上，眼前总是一幅完美的图画。”这是贯穿全文的中心，“图画”成为介绍苏州园林的线索。（总说）

2、第2段课文，作者围绕苏州园林的共同特征，写了哪几层内容？（分说）

四层内容：

一、讲究亭台轩榭的布局。

二、讲究假山池沼的配合。

三、讲究花草树木的映衬。

四、讲究近景远景的层次 。

3、课文第3、4、5、6、段内容与第二段是什么关系？

第2段是总说，第3、4、5、6段是分说。每一段与前面的一个“讲究”相照应，具体说明苏州园林某一方面所体现出来的图画美。

上述四方面是重点，作者详细说明。

课文第7、8、9段写了什么内容？

这三段从园林角落的布置，门和窗以及色彩方面说明苏州园林的特点。

这些是局部介绍属非重点，所以写得简略。

谁能总结一下这篇文章在结构上的特点？

结构上的特点是：先总后分。

本文先总括苏州园林的特点，再从各方面分别加以说明，总说、分说相结合，既突出了被说明事物的特点，文章结构又显得清楚，这种写法值得借鉴。

4、引导学生分析本文语言的多样性。

师：本文用了哪几种表达方式？请以第5段为例说明。

第1句是说明，说明花草树木映衬方面的图画美。

第2句是描写，描写了俯下的高树枝和仰起的低树枝交相辉映的情景，富有动态，给人以层次感。

谁能上台表演出“俯仰生姿”一词所反映的树木的情态？

学生上台表演。（三人一组，自由结合）

5请同学们找找本文运 用词语的特点。

生：准确。如第一段中“鉴赏”一词，运用非常准确。

周密。如“务必使游览者无论站在哪个点上，眼前总是一幅完美的图画。”

精炼。如第7段中的“栽”、“蔓”、“补”几个动词用得非常好。

6、能找出文中使用的多种修辞方法吗？

排比（如第2段）；设问（如第3段）；比喻（如第3段）。
	学生通过上台表演，体会到了说明语言的精炼、传神，训练运动智能、人际关系智能和自然观察者智能，缔造和谐美。
	通过教师的引导，使学生掌握本文先总说，后分说，再总结的结构方式。

	配

乐

朗

读

体

验

美

文
	在引导学生抓重点词句把握苏州园林的总体特征和多样性的语言之后，用多媒体播放一组“音画经典“——苏州园林画面配优美的古筝独奏曲——《山水莲》，或《高山流水》，朗读《苏州园林》3——9段。

此时此刻，你有什么感受？
	学生通过观真景，赏佳音，品美文，充分获得了身临其境的美的享受，从而培养了审美情趣，激发了对美的追求和向往
	

	布

置

作

业

巩

固

拓

展
	1、文章介绍了苏州园林的特征，再现了它的美丽画面，显示了设计 师和匠师们的智慧和我国园林艺术的高超。下面，请大家尽情想象并设计“21世纪你神往的园林美”。

（1）我想把房屋设计成火炬的造型。

（2）我想把桥梁设计成可以升降的巨型长廊。

（3）我要在沙漠上建造园林，房屋全设计成绿树红花的样子， 让荒凉的沙漠充满生机。

2、同学们想象的真好，21世纪园林设计定然美观。请把你设计的园林用一段文字写下来，或用彩笔画出来。
	
	通过想象，学会赞美，进一步培养学生的审美情趣，使学生充分展示各自的才能，在成功中获得自信。

	板书设计

	第一部分概括说明苏州园林的地位及特点。                
                                 亭台轩榭布局的自然美。

                         大处    假山池沼的艺术美。

第二部分分类具                   花草树木的映衬美。

体说明苏州园林的艺术美。         近景远景的层次美。         
                                讲究每个角落的构图美。

                       细处     门窗的图案美。

                                园内建筑的色彩美。

第三部分总结全文。                                     



